

# 中国森林认证体系 与国际接轨后的时代

## 编者按

## 中国森林认证体系

## 迈入新发展

作为近年来林产品采购的风向标，森林认证是林产品行业关注的焦点。森林认证是一种市场机制，旨在确保森林经营与利用的合法性及可持续性，因此也是面向林纸行业的企业乃至政府采购部门关注的重点。

日前，中国森林认证体系（以下简称CFCS）与国际主流森林认证体系“森林认证体系认可计划”（以下简称PEFC）在于2014年3月7日举办的“中国森林认证体系与国际接轨后的时代”为主题的可持续经营森林认证研讨会上正式宣布双方已于近期达成最终互认。这一消息不仅对林纸行业意义重大，亦对中国森林认证体系、乃至国际森林认证市场的发展变革都具深远影响。本期特刊就将为您解析中国森林认证体系与国际接轨后的时代之路。

（欲了解更多相关信息，请登录[www.app.com.cn](http://www.app.com.cn)或[www.papercontract.com](http://www.papercontract.com)）



2014深圳可持续经营认证研讨会会议现场

早在2001年，中国政府有关部门就意识到了中国森林资源在全球经济、生态和社会的可持续发展、生物多样性保护、遏制全球环境日益恶化等方面的重要作用，以及森林认证机制在促进森林可持续经营、提高森林经营水平、促进林产品国际市场准入等方面的有效性。因此，为了促进中国相关林纸产业的可持续发展、积极参与世界森林认证体系的发展进程，中国在2010年成立了由多利益方广泛参与的中国森林认证委员会（以下简称CFCC）。

另一方面，作为国际领先的森林认证体系，PEFC代表着全球森林经营的最佳实践水平。因此，CFCC与PEFC的最终互认不仅为中国本土森林认证体系的健康发展树立了崭新的里程碑，同时也有利于进一步提升中国的森林管理水平，促进中国林业的可持续发展。

此次中国森林认证体系获得了国际主流森林认证体系的认可，不仅是中国林业的管理已达到世界领先水平，同时也意味着中国的森林认证机制已经进入全球视野，符合中国国情的森林可持续经营与保护计划已开始为国际社会所重视。随着世界森林资源情况的发展与森林经营理念的演变，国际社会存在诸多在标准制定、管理方式以及认证程序等方面各不相同的应对方案与流派。中国森林认证委员会主任王伟表示，根据中国国情、林情而制定的中国森林认证体系与PEFC互认，有利于中国积极参与世界森林认证体系的制定发展过程，并从国际交流中更好的汲取经验用于中国森林的发展与保护。

## 林业企业

## 和认证产品市场收益

中国不仅是世界上最大的林产品生产 and 制造大国，同时也是世界上拥有森林面积最大的五个国家之一。因此森林认证不仅在中国有其实施的必要性，同时也拥有广阔的市场前景。PEFC中国办公室总监余柏松认为，CFCC与PEFC这两大认证体系的互认将给国内和国际认证产品市场都带来积极的影响。

互认之前，许多企业开展国际森林认证主要目的是为了出口，而互认无疑将进一步推动国内森林认证的发展，帮助企业不仅仅将取得认证作为产品出口国际市场的一个“绿色准入标签”，更能真正意识到践行可持续森林管理的目的与意义。而随着企业乃至消费者森林认证意识的成熟，反过来也必然会促进国内认证市场的发展。

同时，由于CFCS与国际接轨之后将对与中国有着林产品贸易关系的国家产生巨大的辐射。由于中国木材进口需求量较大，这种强大的认证需求也将推动中国的原料供应国考虑展开相关认证。

对中国的林纸企业而言，森林认证涉及原料与产品两个方面。在互认之前，为了满足特定客户需求，林纸企业往往需要在海外采购经认证原料，再运送回国，因此付出了高昂的运输成本。而互认之后，这些企业在国内就可以找到符合需要的认证原料，不仅在很大

程度不仅在很大程度上节省了成本，同时也进一步带动了国内林企的健康发展。

在产品方面，由于目前很多国家和地区的企业乃至政府都要求将森林的可持续认证和产销监管链认证纳入到林纸产品的采购标准之中，因此CFCC与PEFC的互认在一定程度上也解决了中国本土林纸产品在国际市场上的“准入”问题，有利于中国林纸产业国际市场竞争力的增强。此外，相较其他国际森林认证体系，CFCS作为中国自己的森林认证体系，也更加符合中国的国情林情及中国企业的运作规律，是中国林纸企业展开森林认证的良好助力。



2014深圳可持续经营认证研讨会现场问答

## APP积极支持

### 中国发展森林认证

APP（中国）林务副总经理黄文丁博士指出，通过参与森林认证，企业的森林可持续经营管理水平得到了相应地提高。而随着中国社会对可持续经营重视程度的提高，积极参与认证的企业的形象及其产品形象也将随之提升。森林认证是APP可持续发展战略的重要组成部分。作为立足于中国的跨国林纸企业，APP积极支持中国发展并推广本土的森林认证体系，并支持其走向国际，获得更多包括PEFC在内的其他国际森林认证体系的互认。

参与森林认证体系本身是一种市场选择，APP（中国）对所有森林认证体系都秉持着开放的态度。同时，APP（中国）也呼吁企业理性地看待和选择森林认证体系，根据本身的目标市场和经营状况而选择最适合的森林认证体系。

2012年，APP发布了2020愿景可持续发展路线图，在包括负责任的采购、保证环境管理等多个方面做出的承诺；2013年2月，APP发布了森林保护政策，宣布永久性停止天然林作业，并邀请英国森林协会TFT，对高保护价值及高碳储量森林开展评估和保护。截止到目前，APP（中国）目前有10家工厂完成了PEFC-COC认证，同时也是国内首批通过CFCC认证的企业之一，有5家林场都取得了CFCC-FM认证。APP在中国经认证的林地占所有人工林的60%，目前还在开展剩余林地的认证。

## 嘉宾观点集锦



CFCS与PEFC的互认对于中国森林可持续经营的长远发展来说是战略性的选择。作为一个开放、包容的体系，CFCS欢迎并期待与更多高标准的国际认证取得互认。

■ 王伟，中国森林认证委员会主任

中国本土森林认证体系的推行、及其与国际森林认证体系的互认，对造纸行业最直接的好处在于原料采购更加便利。此外，企业的管理水平也将提升。

■ 于玲，中国森林认证委员会秘书长



CFCS与世界主流森林认证体系的接轨不仅意味着有相当面积的森林将有可能采用世界最先进的方式得以经营，同时也有助于通过认证的企业走向国际市场。

■ 余柏松，PEFC中国办公室总监



作为立足于中国的跨国林纸企业，APP积极支持中国发展并推广本土的森林认证体系。参与森林认证体系本身是一种市场选择，APP（中国）对所有森林认证体系都秉持着开放的态度。

■ 黄文丁，APP（中国）林务副总经理

